

开展文明大行动 创建海南文明岛

省委宣传部以创建文明单位为抓手，推动社会主义核心价值观成为海南主旋律 抓典型树标杆 献礼海南文明岛

■ 本报记者 陈蔚林

大火熊熊燃起，几乎要吞没这家临街小店。慌张的人们奔跑逃生，海南海警一支队训练基地班长陈兴却一头扎进店里。因为他隐约听到，店铺里还有呼救的声音。

12月26日下午，陈兴的事迹在第六届海南省道德模范授奖仪式现场被艺术化地重新演绎。海南海警一支队官兵宁海洋被现场气氛深深感染，“我为我的战友感到骄傲，他向受困群众奔去的身影，是火场中的‘最美逆行’！”

每两年开展一次的海南省道德模范评选表彰活动，在全社会形成了崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。多年来，省委宣传部以创建文明单位为抓手，在全省上下广泛开展中国梦和社会主义核心价值观宣传教育

工作，大张旗鼓地树立正面典型、表彰英雄模范。“海南省道德模范”“感动海南十大人物”“寻找最美村官”等评选表彰活动彰显正气。一个个鲜活的典型人物撑起了海南脊梁、丰富了特区精神，更为社会各界和人民群众树起了道德标杆，带领全省人民向着加快建设美好新海南的目标奋力前行——

近两年，省委宣传部结合海口“双创”、三亚“双修”等综合实践活动，持续推动海口、三亚、琼海创建全国文明城市；委托第三方专业测评机构组织三轮全国文明城市测评，查找问题、补齐短板，带动整个社会文明程度提升；同时督促海口、三亚、琼海分别召开决战决胜“双创”工作、文明城市创建工作动员会，强力推进全国文明城市创建工作。

经过省、市及基层组织的共同努力，今年我省全国文明城市创建终于

实现了零的突破，而且收获了“双黄蛋”——海口市获评地级以上全国文明城市称号，琼海市获评县级全国文明城市称号！此外，乐东黎族自治县佛罗镇丹村等25个村镇获评第五届全国文明村镇，儋州市人民检察院等33个单位获评第五届全国文明单位，海南中学等6所学校获评第一届全国文明校园……

成绩的取得不是终点，而是新的起点。省委宣传部机关党委专职副书记李鹰介绍，为贯彻落实党的十九大精神和省第七次党代会精神，以及省委书记刘赐贵在全省精神文明建设工作会议上的讲话精神，日前，省委宣传部作出了“按照一个整体单元加快海南精神文明建设步伐，实现弯道超车创新发展”的设想，计划通过建设“海南文明岛”，推动提高全省公民文明素养和社会道德水平。

在把设想变作现实的过程中，省文明办组建“海南文明岛建设专题研究”专家小组，对建设“海南文明岛”开展了系统性的可行性研究，并广泛征集省内外建设思路、建设经验。

省委宣传部主要领导多次主持召开“海南文明岛建设专题研究会”，指导形成《海南文明岛建设专题研究报告》（征求意见稿），从为什么提出建设“海南文明岛”、建设什么样的“海南文明岛”、怎样建设“海南文明岛”等角度进行系统研究，力争拿出指导性强、针对性强、执行性强的行动方案。

最终，根据党的十九大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想和《中共海南省委关于进一步加强生态文明建设 谱写美丽中国海南篇章的决定》修改完善的研究报告，经过5轮征求46个相关省直职能部门、19个市县和相关专家学者的意见后，报送省

委审定，为省委决策开展“海南文明岛”建设提供了详尽可行的依据。

值得一提的是，省委宣传部还带头开展机关精神文明创建活动，推进学习型机关、服务型机关、廉洁型机关、法治型机关、效能型机关、创新型机关建设，参加全省党风廉政风行风建设党群系统社会评价活动3年中荣获两个第一名、一个第二名。

李鹰表示，接下来，省委宣传部将继续围绕中心、服务大局，牢记使命、主动担当，积极开展丰富多彩的文明创建活动，大力提升机关干部职工整体文明素养和精神面貌，以良好的工作作风苦干实干，不断开创海南宣传思想文化工作新局面，为加快建设美好新海南提供强有力的思想保证、舆论支持和精神动力，以优异的成绩迎接建省办经济特区30周年。

（本报海口12月27日讯）

■ 本报记者 陈蔚林 通讯员 吴岳贵

“大学之道，在明明德……”12月23日上午，海口市永兴镇冯塘村准时响起了琅琅的诵读声。

无论寒暑，村里的孩子从不在周六赖床，他们知道“杜奶奶”一定会来，要提前到国学堂门口等候，掩着她迈过高高的门槛。

他们口中的“杜奶奶”是75岁的四川退休教师杜贵芳。这两年来，几乎每周六，她都要清晨从海口市区出发，花上一个多小时的时间，辗转两趟公交车来给孩子们上国学课。

“这辈子我什么都没干，就干教育。”杜贵芳说，她刚来的时候，这里只有十几张破木椅子。后来，镇政府

海口市将文化因子注入精神文明创建全过程 以传统文化 涵育文明乡风

出资将古石屋修缮成了古色古香的国学堂，琼台师范学院师生又为其捐赠了30套中式课桌椅，“孩子们还领到了定制的汉服，在这种气氛下学习，那劲头别提多足了！”

冯塘村只是海口市利用优秀传统文化不断拓展农村精神文明建设阵地的一个缩影。海口市文明办相关负责人介绍，海口充分挖掘本土文化元素，将厚培文明乡风与文明生态村的创建融为一体，把乡贤文化、国学文化、海南八音文化等融入到文明生态村建设中，营造了浓浓的乡愁文化氛围。

海口市文明办相关负责人说，这

笔写了几行字。海口市民单石娥说：“没想到冯塘村不仅风景如画，还有这样浓郁的国学氛围，我们来得太值了！”

冯塘村只是海口市利用优秀传统

文化不断拓展农村精神文明建设阵地的一个缩影。海口市文明办相关负责人介绍，海口充分挖掘本土文化元素，将厚培文明乡风与文明生态村的创建融为一体，把乡贤文化、国学文化、海南八音文化等融入到文明生态村建设中，营造了浓浓的乡愁文化氛围。

海口市文明办相关负责人说，这

些活动在很大程度上丰富了村民生活、提高了村民素养，更为海口获评“全国文明城市”以及大坡镇、新坡镇、冯塘村、永兴镇、美孝村、永兴镇冯塘村等村镇获评“全国文明村镇”打下了坚实基础。

村民们也在配合精神文明创建过程中，感受到了生活里的点滴变化：打牌赌博、酗酒闹事的现象明显减少，大家操办“公期”和红白喜事时，也不兴搞封建迷信、铺张浪费了。

记者离开冯塘村时，孩子们正握着毛笔，一笔一划写得认真。杜贵芳则在孩子们中间巡走察看：“写字要横平竖直。字歪了，就没有骨气了，做人也一样……”

（本报海口12月27日讯）

本报海口12月27日讯（记者邵长春）2017国际海缆通信论坛昨天在海口举办，与会专家建议海南省应进一步发挥独特区位优势，在建设网上丝绸之路行动计划中先行一步。

本次论坛由海南省工业和信息化厅及华为海洋网络有限公司共同主办，是2017海南“互联网+”创新创业节主要活动之一。

据了解，目前我省正在联合电信运营商策划建设国际海底光缆及海南登陆点，提高海南互联网的国际通信水平，并在此基础上推动建设国际离岸创新创业示范区；同时也吸引一些跨国公司把互联网应用、服务外包、国际云计算服务等业务放到海南，并面向国际打造通畅快速的“信息丝绸之路”，有效降低国内企业“走出去”开展海外业务的成本和风险。

与会专家建议，以海南为支点，构建中国与“海上丝绸之路”沿线国家网络大通道，加快区域网络设施、通信光缆建设步伐，优化网络基础设施配置，推进海上通信、海上WIFI等建设，探索在海南设立“网络丝绸之路”经济合作试验区。

值班主任：蔡潇 主编：李冰 美编：杨薇

专题 | 关注儋州农业品牌系列之儋州铁皮石斛

儋州铁皮石斛采用仿野生环境种植，市场销售火爆，经济效益可观 娇贵“仙草”落地生金



云月湾铁皮石斛生态园中郁郁葱葱的铁皮石斛。

精心培育获得可观效益

野生铁皮石斛十分娇贵，主要生长于人迹罕至的高山峻岭、悬崖峭壁阴处的石缝里，或者深山密林的老枝树干上，常年饱受云雨雾的滋润。由于野生铁皮石斛对环境条件要求相当苛刻，生长缓慢，自然产量极其稀少。巨大的药用价值和昂贵的价格，引来不少人无节制采摘，使得野生铁皮石斛难觅踪迹。

1987年国务院发布的《野生药材资源保护管理条例》将铁皮石斛列为三级保护品种；1992年在《中国植物红皮书》中，铁皮石斛被收载为濒危植物。此后，药学工作者及生物科技专家培育铁皮石斛获得成功，让这种珍稀名贵中草药再次进入大众视野。

沿着儋州往昌江的225国道前行，在

那大镇云月湖附近，依山傍水之处，有一片黑色遮阳网大棚。走进大棚，一种很少见的植物映入眼帘：细叶嫩茎，点缀着嫩黄的花朵，每一茎两边都立着黄色的塑料薄片，上面星星点点沾着各种小虫。除了棚里，周围的黄花梨、黄皮等一些树上也有这种细叶嫩茎的绿色植物。

据海南云月湾投资有限公司总经理刘天荣介绍，这座铁皮石斛生态园位于儋州市南辰农场，2013年6月建成投入使用，占地150亩，其中铁皮石斛种植20亩，树上种植数百株。

据介绍，铁皮石斛对生长环境要求非常高，既要有光照，又要阴凉，要有水，又不能过多，而且即使各种条件适合，成活率也只有70%左右。

儋州市云月湖一带环境就非常适合铁皮石斛的生长需求：依山傍水，空气清新。

据了解，生态园模拟野生环境种植铁皮石

斛，铁皮石斛长势很好，而且品质也非常好。“这里的铁皮石斛每亩每年可采摘新条400斤，市场价格每斤达到600元，比内地高30%，一亩的销售收入就超过20万元，经济效益非常可观。”刘天荣说。

一流品质点燃市场热情

如此高的回报背后，自然也需要高额的前期投入。刘天荣说，除去租地的费用，大棚的建设、种苗、苗床搭建（离地种植）、基质，他的前期投入为1000多万元。而从生态园过去几年的发展情况来看，铁皮石斛在儋州的种植情况比预想的好，未来发展潜力很大。

“铁皮石斛种植，三年后可进行首次采

摘，其后每年可采摘一次。”刘天荣介绍说，

公司每年的产量不到10吨，而好品质的铁

皮石斛市场需求很大，所以他尝试将铁皮

石斛种在本地的一些树上，从而减少前期的大量投入，也可以推广给周围的农户一起种植。

据悉，海南多个市县都种植铁皮石斛，但规模普遍偏小。刘天荣说，在决定选择儋州建铁皮石斛生态园之前，公司到广西、浙江等多个省区市进行考察，经过多个环境数据对比和投资环境比较，最终决定落户儋州市云月湖畔。

云月湾铁皮石斛生态园的种植虽然起步晚，但海南云月湾投资有限公司已经开发出铁皮石斛鲜条、铁皮石斛枫斗、铁皮石斛花、铁皮石斛切片、铁皮石斛超微粉等5款产品。公司无论从技术、种植规模、市场营销都已走向成熟，步入正轨。由于海南生态环境好，加之采用模拟野生环境种植，该公司推出的九仙宝

刘天荣说，儋州铁皮石斛多糖含量可高达52%，味道甘甜，嚼之几乎无渣，可谓是铁皮石斛中的“品质之王”。

生态种植模式前景无限

据悉，铁皮石斛产业快速发展，同时也暴露出一些不容忽视的问题。比如，一些地方采用杂交新品种，改变铁皮石斛理化指标；还有些企业为追求高产量，大量使用化肥、激素、农药等。这种只求数量不讲质量的种植方法，改变了铁皮石斛的理化指标，使其药用价值大减。

云月湾铁皮石斛刚一面世即受到消费者追捧，正是由于模拟野生环境种植，保证了铁皮石斛的原有理化指标。

儋州云月湾铁皮石斛生态园种植的铁皮石斛，原种取自海南中部山区的野生铁皮石斛。种植过程中，采用现代科技，模拟自然环境，不施肥、不打农药，对病虫害防控都是采用物理办法。“生态园里成排的黄色塑料薄膜，就是一种典型的生态防控措施，避免了施用农药。正是因为这种生态种植，使得云月湾生态园种植的铁皮石斛保持了像野生一样的高品质。”刘天荣说。

在建设过程中，云月湾铁皮石斛生态园严格按照国家中药材GAP标准种植，着力把生态园建成行业示范基地，得到省农业厅、省科技厅，特别是儋州市委市政府的支持。该生态园先后列入省科技厅农业科技110示范基地、省农业厅优势农业项目示范基地、儋州国家农业科技园区示范基地，并被列入儋州市“十三五”农业重点项目规划。

目前，云月湾铁皮石斛生态园已经成为儋州最大的铁皮石斛生产基地，成功推出系列产品。

海南云月湾投资有限公司计划5年投资5000万元，采用“公司+基地+合作社+农户”的发展模式，不断扩大铁皮石斛种植规模，发展推广2000亩铁皮石斛种植，打造占地面积500亩的“中国第一石斛产业园”，包括标准化种植大棚区、石斛文化展示区、科技楼、百果园采摘区、石斛养生农家乐等七大区域。

销售热线

海南云月湾投资有限公司
公司地址：

海南省儋州市中兴大道
十八弯对面

联系人：刘天荣

联系电话：
400—1381368
13876511888

本版策划/周月光 文图/陈栋